

„Canadian Hungarian News” Entered as Second Class Matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada...

BRANTFORD BRIDGEBURG BRANTFORD BRIDGEBURG BRANTFORD BRIDGEBURG...

Kelet- és Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BEKÉVÁR CANA CALGARY COALHURST EDMONTON ESTEVAN HALMOK KAROVSAR LEASK...

„Kanadai Magyar Újság” Az egyetlen kétszer hetenként megjelenő független magyar sajtó Kanadában...

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934. TRIANON 14. MÁJUS 18 PÉNTEK

No. 40 SZAM.

SZÉTROBBANTOTTA KOPONYÁJÁT EGY HAZAVÁNDOROLT HONFITÁRSUNK

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

N. S. Székesszék 200 évig lakáshatárolt, 1720 óta bányászok.

9 "HOBÓ", azaz csavargó került Annapolis Royal város fogházába, miután visszaétek a vendégszeretettel.

Que. A legtöbb vajot termelő tartomány, közel 1,400 tejeleppel.

7 GYERMEKES családjára vesztette életét, midőn Lachine mellett kigyulladt egy farmház.

Ont. KENORA a Shoal és Woods tavak közötti Ash vízveszélyek egy építendő csatornával való megkerülésére kér segítséget a birodalmi kormánytól.

TITOKZATOS módon meggyilkolta találták gépkocsijában a Rouyn melletti aranybánya igazgatóhelyettesét a Toronto melletti North Yorkban.

Man. 4,304 lakójába 160 ezer tanuló jár évente.

HAROM bankrablót fogott el a winnipeg-i rendőrség alig husz perccel a Bank of Montreal egyik fiókjának kifosztása után.

GIMLI Winnipeg-től melletti halászfalu asszonyai háborút üzentek a winnipeg-i kenyérgyáraknak.

tották Gímlit pékelt, hogy amennyiben nem adják ők is hat cent ért a kenyér fontját, a gyárak le fogják törni a vidéki pékségeket...

Sask. 21 évvel ezelőtt még a North-West Territorieshez tartozott.

A VÁLASZTÁSI Igergetések hevében Anderson tartományi miniszterelnök olyan üdvös intézkedésekre kötelezte magát, melyeket nyugodtan valósíthat meg akár az ellene is — ha véletlenül győztesen kerül ki a politikai harcokból.

Alta. 1/2 millió 16, 850 ezer birka és 1 1/4 millió sertésállománnyal vezet.

TELEPEDŐK mind nagyobb számmal húzódnak a tartomány északi vidékeire, ahol kevésbé kell tartaniuk a szárazság pusztításaitól.

B. C. Kikötőt évente 8-9 ezer gőzös keresi fel.

VICTORIA városától 20 mérföldnyire Vancouver szigetének egy magántulajdonban levő erdő, hegyes vidékén megnyit az első "ruhanéküli" telep Kanadában.

MUTASSA MEG BARATAINAK DE OLVASSA SZORGALMASAN ON IS — ANCOL CIKKÜNKET

Népszövetség elé kerül a revízió!

IDEIG-ORÁIG TUDJAK CSAK ELGÁNCOLSNI A MAGYAR KÉRDÉS RENDEZÉSÉT A KISANTANT PARTJÁN ÁLLÓ NAGYHATALMAK — EGÉSZ EURÓPA LANGBATORUL, HA NEM INTÉZKEDIK IDEJEBEN A GENFI KUPAKTANACS — A DELAMERIKAI ÉS SAAR-VIDÉKI BONYODALMAK RENDEZÉSE UTÁNRA HALOGATJÁK A MAGYAR HATARSÉRLEMKEZÉS ORVOSLÁSÁT

A Népszövetség 79-ik ülésének kának már a megnyitása is a teljes sikertelenség jellegét viselte. A svájci lapok május hó 14-iki számal első oldalán közölték Mussolini nyilatkozatát, mely szerint a leszerelési konferencia kudarc esetén nem lesz szükség a Népszövetség reformjára, hanem egyszerűen ki kell mondani a genfi kupaaktának kumulását.



A Magyar Délvidék elszakítása. A magyar delegátus részletesen ismertette, hol és mikor lőttek a trianon országhatárt.

Erthető, hogy ezekután feszült figyelemmel kísérte a világ az ülése megnyitását. Egy másuttan álltak fel a különböző nagyhatalmak képviselői és fájdalommal ismerték el, hogy a mandzsuriai helyzetben képtelen a Népszövetség most tenni, mint el nem ismerni az új ázsiai országok. Ugyancsak sőtét színekkel ecsetelte a délamerikai viszonyokat az oda kiküldött béke-delegáció feje, Del Vayo spanyol diplomata, akinek véleménye szerint a nagy olaj-érdekeltségek állanak a Bolívia és Paraguay között dúló hadakozás mögött és hacsak hamarosan ki nem békítik az egymást öldökölő feleket, más országok is könnyen belesodródhatnak a háborúba.

A franciák és a velük szövetséges kisantant-államcskák képviselőinek izgalma tetőfokra hágott, midőn a május 23-ikén kezdődő leszerelési konferencia akadályait pendítették meg e-nyes felszólalók, valamint az egy év múlva megtartandó Saar-melékli népszavazás kellemetlen oldalait fejtegették a kényes nemzetközi ügy szakértői. A békeszerződés kiagyalói ugyan nem gondoltak arra, hogy 15 évvel Versailles diktátumát után Németország mellett mendenk szavazni a megszállott Saar-völgy lakói.

Ilyen hangulatban állott szó-lásra Tanczos Gábor magyar megbízott, aki általános figyelem közepett jelentette ki, hogy a békeszerződésnek által megvont magyar-jugoszláv határon nap-nap után ismétlődnek meg a határsértések és éppen azok a szerbek nem tartják tisztelben a nemzetközi megállapodásokat kiknek érdekében történt a ma-

gyar Délvidék elszakítása. A magyar delegátus részletesen ismertette, hol és mikor lőttek a trianon országhatárt. Ugyancsak kiemelte, hogy a jugoszlávok állítólagos csempészés ürügye alatt távolítják el a magyar gazdákat az élők sorából, hogy azután földjeiket osztofajai "dobrovolyások" között osztogassák szét.

Európából Amerikába — 3 nap alatt

Érdekes rekordkíséreltre fog felfigyelni júniusban a világ: az angol Harold Gaskin megkísérli, hogy motorcsónakon keljen át Európából Amerikába. Ez az első kísérlet, hogy valaki motorcsónakon vágjon neki az Atlanti Óceánnak.

Gaskin elsősorban azért vállalkozott erre az útra, mert elhunytt apjának van egy tulajmánya, az elsüllyedhetetlen mentőcsónak és erre akarja a világ figyelmét felhívni. Ilyen el nem süllyedő szerkezettel készült a motorcsónak teste és erre szerelik a motort, de egyébként a készülődés minden részletét titokban tartják. Csak annyit szivárogtat ki, hogy őt személyi fér el a csónakon.

EGY KANADÁBÓL HAZATÉRT MUNKÁS MEGTAKARITOTT EZER DOLLÁRJAVAL SZÖKÖTT MEG EGY ISMERTELEN SZÉLHÁMOS — BORZALMAS MÓDON VÉGZETT MAGVAL AZ ABAUJ MEGYEI SZÁSZFÁN LEJÁTSZÓDÓ TRAGÉDIARA — OKULJON A KIVANDOROLT MAGYARSÁG A SZOMORÚ ESETBŐL ÉS NE ÜLJÖN FEL A FELELŐTLEN HITEGETŐKNEK

Ismét egy szivettépő kivándorló-tragédia hírével vagyunk kénytelenek megírni. Tessük ezt annál is inkább, mert újabb azt a tanulságot merítheti le ebből lapunk olvasóközönsége, hogy a mézes-mázos szavakkal hízelt jótanácsának és segítségének rendszerint borsos az ára. Egy jóhiszemű, szorgalmas magyarral van kevesebb a világon ennek folytán, mivel egy leketlen szélahamos áldozata készpénzben kerekken ezer dollárral és ezenfelül az életével fizetett könnyelmű hiszékenységeért.

Zsolcsák István wellandi előfizetőnk szivességéből tudtuk meg, hogy Király Miklós honfitársunk a közelmultban hazatért az Óházába. Megunta már a bizonytalan kanadai állapotokat és több évi keserves erőfeszítés útján megkeresett pénzével megindult abauji szülőföldje felé. Kevesbeszédű, szorgalmas munkás-ember volt, aki azok közé a szerencsés kevesek közé tartozott, akiknek a siralmas viszonyok ellenére is jutott annyi munkaalakalom, hogy több mint ezer dollárt megtakaríthatott.

BEÉRET AZ ELSŐ MAGYAR CSERESZNYE!

Ez az a bizonyos eset, amire a legöregebb emberek sem emlíkeznek. A magyar gyümölcs-termelők és értékesítők között senki sem emlékszik arra, hogy valaha is megtörtént már: április 30-án magyar cseresznyét lehetett enni. Csonka Bácska ura dalmából, az újdonságok küldésében eddig is vezető kelebiai uradalomból ma előzetes bejelentés nélkül cseresznyét küldte fel. Nem sokat. Allg husz kilónyit, de töretlen, husos, piros, élvezhető cseresznye volt. A nagykereskedő 3-4 pengőt kért és kapott érte.

gadni abba, hogy a kanadai dollorló-tragédia hírével vagyunk kénytelenek megírni. Tessük ezt annál is inkább, mert újabb azt a tanulságot merítheti le ebből lapunk olvasóközönsége, hogy a mézes-mázos szavakkal hízelt jótanácsának és segítségének rendszerint borsos az ára.

A nyomozás megállapította, hogy Heves és Borsod megye határában valamely titokzatos léggelgárral terhes tavaszi levegő bódította el a Kanadából hazatérő magyart, annyi azonban tény, hogy egy önfeléd pillanatában — elárulta az idegenek bánatát. Az addig is dollárokat szaglászó szélahamos attól a perctől fogva még jobb "barátnak" csapott fel és felajánlotta szolgálatait a beváltás terén. Van neki egy igen jó ismerőse a miskolci Magyar-Olasz bankban azzal sokkal "előnyösebb" árfolyamon fogja beváltani a valutát — mondotta az idegen.

Miskolcra érve, Király Miklós valanképpen meg akarta hálálni a "jóbarát" áldozatkészségét és töle telhetőleg megvendégelte az egyik étteremben. Azután sietve a Magyar-Olasz bankba mentek, hogy átessenek a jelenlegi pénzügyi műveleten. Utközben az idegen feleltébb utgyleknek mutatkozott, egyre azt hangoztatta, hogy mennyire bücsül a külföldről hazatérő magyarságot és el nem fogadna e-haza hivatalosan csak 3 pengő a 33 fillért fizetnek a kanadai dollárért. Király Miklós afeletti mikeseredésében, hogy egy évvel ezelőtt éppen kétszeres pengő-értéket kaphatott volna megtakarított pénzéért — az ugynevezett "zug-börzén" igyekezett értékesíteni dollárjait.

Noha Király tekintélyes összeggel segítette Kanadából az Abauj megyei Szászfan lakó övéit és nehéz százasokat fizetett a hazafel vezető útra, még mindig ezer dollár volt a labjában zsebébe varrva, midőn Budapestről megindult Miskolc felé. Ugy tervezte, hogy majd valami ismerős útján esetleg az ottani bankok magasabb árfolyamot adnak, mint a pestiek, miután semmiképp sem tudott belenyul-

LEGUJABB HIREK

A SASKAK már ki is keltek a préri nagy részén és Saskatchewan déli vidékein annyira kifejlődtek hogy megkezdtek egyes helyeken a mérgezett ása-kelelő kőszátást. Miután a középső prérítartományban a legnagyobb a ása-keveszedelem, félmillió dollárt költött a regional kormány a védekezésre. Eddig 130 ezer gallon arzénmértet, 10 ezer tonna korpát és kerekken 1,000 vasuti kocsi-korakományi fűrészpont szerettek be a sáskákirtás céljából.

FIUME, jelenleg Olaszországhoz csatolt magyar kikötőn keresztül szállított áruk után az előirt vámtelemek nagy részét elengedi Magyarország a május 14-ikén este Rómában aláírt magyar-olasz-osztrák kereskedelmi szerződés értelmében. A magyar részről Villáni Frigyes római követe és Winchler István, a "Külkereskedelmi Intézet" igazgatója által aláírt páktum értelmében az Óháza papírpénzrel is fizethet az olasz árukért, viszont az olaszok a piczi árniál jóval többet fizetnek a magyar terményekért.

AZ OTTAWAI kormány három tagját: Cahan külügy, Rhodes pénzügy és Matthews adóügyi minisztereket is megígérte a Stevens kereskedelemügyi miniszter által kezdeményezett parlamenti bizottság, mely a termelői által kaptott és a fogyasztó által fizetett árak doláiban tart hetek óta bílséket. A miniszterek állítólag nem tartották titokban a dohánnyadó emelésére vonatkozó intézkedéseket.

PUSKAROPOGÁS hangzott fel a Távol-Kelet egyik legfontosabb folyója, az ujjonnan alakult Mancskuot Szibériától elválasztó Amur orosz partján. Egy japán csapatszázalós hajóra adtak sortírt az oroszok. Miután egy japán hajós meghalt, egy katonatiszt pedig megsebesült, ismét kifejeződött az észak felé.

LEAGUE DEFERS ACTION ON HUNGARIAN BORDER-CRISIS

FERVENT APPEAL FOR AID EXPRESSES FEAR SITUATION WILL "PUT EUROPE ON FIRE" — COUNCIL UNABLE TO ACT, HOWEVER, UNTIL CHACO AND SAAR PROBLEMS ARE SETTLED

(Associated Press Cable.) GENEVA, May 15. — Hungarians suspected of smuggling, remained, however, one of the most ticklish situations confronting the council. Disinterestedness and a sense of futility were dominating notes at the resumption of council sessions. The atmosphere of discouragement is due largely to failure of disarmament discussions to make any noteworthy progress. Swiss newspapers Monday gave prominence to an interview with Mussolini in which he is quoted as saying that it will be unnecessary to reform the League if disarmament fails, that the only need will be to make a formal recognition of death of the League. Hungary's complaint that Yugo-Slavian-Hungarian border disturbances had resulted in the deaths of 31 Hungarians formed another matter of grave concern. Some saw in the appeal for league settlement of the difficulties a move for treaty revision. A Yugo-Slavian spokesman said the Hungarian complaint was regarded as an unfriendly gesture. He said his government was not notified of Budapest's intention to take the matter to Geneva.